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Fiche TD 7

Menez vos réflexions sur votre brouillon. Rédigez vos réponses sur cette feuille. Encadrez finalement
votre réponse.

Exercice 1 Soit (Ai) une suite d’épreuves indépendantes de probabilité p ∈ [0, 1]. Soit Xi = IAi le
résultat de la i-ème épreuve. On souhaite déterminer un nombre n d’expériences qu’il suffit d’effectuer
pour que

P

({∣∣∣∣∣ 1n
n∑

i=1

Xi − p

∣∣∣∣∣ ≥ 10−2

})
≤ 10−1. (1)

1. Posons Yn := 1
n

∑n
i=1 Xi. Calculer µn := E(Yn) et Var (Yn)

Rappelons qu’en utilisant l’inégalité de Bienaymé-Tchebichev pour Yn et λ = 10−2 nous avons
trouvé que, pour p = 0.5, tout n ≥ 25000 convient. Nous voulons à présent utiliser une méthode
plus fine pour trouver un valeur plus petite de

2. Posons Zn := 1
σn

(Yn−µn), où σn :=
√
Var (Yn). Montrer que {|Yn−µn| ≥ 10−2} =

{
|Zn| ≥ 0.01

√
n√

p(1−p)

}
;

indication : exprimer Yn − µn en fonction de Zn.

1



3. Pour n ≥ 60 on peut assimiler la loi de Zn à la loi d’une v.a. Z ; N (0, 1), et donc

P({|Yn − µn| ≥ 10−2}) = P

({
|Zn| ≥

0.01
√
n√

p(1− p)

})
≃ P({|Z| ≥ z}),

où on a posé z := 0.01
√
n√

p(1−p)
. En utilisant la symétrie de la loi normale, vérifier qu’ainsi la contrainte

(1) sur n (donc sur z) devient devient

P ({Z ≤ z}) ≥ 0.95 (2)

4. Au moyen de la table de la loi normale fournie, déterminer z0 tel que P(Z ≤ z0) = 0.95 ; la contrainte

(2) revient donc à s’assurer que z ≥ z0, toujours avec z = 0.01
√
n√

p(1−p)
.

5. Trouver, pour p = 0.5 une valeur plus petite d’un n pour lequel (1) est satisfaite.
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Tableau des valeurs de P({Z ≤ u1 + u2}) :
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